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（１）x，y が自然数であるとき，２元１次方程式 5x＋3y＝45 を満たす x と y の値の

組(x，y)を求めなさい。 

〔考え方〕 

変域に特に条件がついていないとき，２元１次方程式の解は無数にある。 

 この問題では，「変域が自然数である。」という条件をつけたことと式の形とか

ら，解が有限個に限定されることがあるという例である。 

「変域が自然数である。」という条件をどのように使うかがポイント。 

 基本である x，y の値の組をいくつか作ってみよう。 

 

〔解答〕 

5x＋3y＝45 

この方程式を y について解くと 

y＝15－  x 

y は自然数であるから，y＝15－  x から 

15－  x は，自然数でなければならない。 

したがって，x は     の倍数である。しかも，y が自然数だから 

   x＜ 

したがって，x は，     ＜ x ＜     を満たす     の倍数であ

る。 

よって，x＝      ， 

x＝     のとき，y＝15－  ×     ＝ 

x＝     のとき，y＝15－  ×     ＝ 

答 (x，y)＝      ，      , 

 

 

（２）連立方程式 

2x－y＝4 

5x＋7y＝29 が１つの解をもつように，a の値を定めなさい。 

x－ay＝1 

〔考え方〕 

この問題のように３個の２元１次方程式を組み合わせたものも，連立方程式と

いいます。「どの２つを組にしても解は同じである。」という意味にとらえていい

でしょう。 

〔解答〕 

３つの２元１次方程式が同じ解をもつのだから，この解は連立方程式 

2x－y＝4   ……(a) 

5x＋7y＝29   ……(b) 

の解でもある。これを解くと 

(a)より  y＝       ……(c) 

(b)に代入して  5x＋7      ＝29 

    5x＋        ＝29 

     x ＝       ……(d) 

(d)を(c)に代入して 

     y ＝ 

よって  (x，y) ＝   ，   ……(e) 

この(x，y)の値の組は，x－ay＝1 を満たすから 

(e)を代入して    ＝1 

        a ＝ 

答     a ＝ 

 

（３）連立方程式      の解が   となるように，a，b の値を定めなさい。 

〔解答〕 
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5 

3 

 

5 

3 

5 

3 

 

   

  

 

  

 

 

5 

3 

5 

3 

{

｛

2x＋ay＝13

bx－2y＝4 ｛
x＝5 

y＝4 ｛

  

 

( )  ( )  

 

( )   

 ( ) 
 

 

 

 

 

 



２元１次方程式－いろいろな見方 
 学習日  月  日 

 
   年   組   番 氏名              

 
（１）x，y が自然数であるとき，２元１次方程式 5x＋3y＝45 を満たす x と y の値の

組(x，y)を求めなさい。 

〔考え方〕 

変域に特に条件がついていないとき，２元１次方程式の解は無数にある。 

 この問題では，「変域が自然数である。」という条件をつけたことと式の形とか

ら，解が有限個に限定されることがあるという例である。 

「変域が自然数である。」という条件をどのように使うかがポイント。 

 基本である x，y の値の組をいくつか作ってみよう。 

 

〔解答〕 

5x＋3y＝45 

この方程式を y について解くと 

y＝15－  x 

y は自然数であるから，y＝15－  x から 

15－  x は，自然数でなければならない。 

したがって，x は     の倍数である。しかも，y が自然数だから 

   x＜ 

したがって，x は，     ＜ x ＜     を満たす     の倍数であ

る。 

よって，x＝      ， 

x＝     のとき，y＝15－  ×     ＝ 

x＝     のとき，y＝15－  ×     ＝ 

答 (x，y)＝      ，      , 

 

（２）連立方程式 

2x－y＝4 

5x＋7y＝29 が１つの解をもつように，a の値を定めなさい。 

x－ay＝1 

〔考え方〕 

この問題のように３個の２元１次方程式を組み合わせたものも，連立方程式と

いいます。「どの２つを組にしても解は同じである。」という意味にとらえていい

でしょう。 

〔解答〕 

３つの２元１次方程式が同じ解をもつのだから，この解は連立方程式 

2x－y＝4   ……(a) 

5x＋7y＝29   ……(b) 

の解でもある。これを解くと 

(a)より  y＝       ……(c) 

(b)に代入して  5x＋7      ＝29 

    5x＋        ＝29 

     x ＝       ……(d) 

(d)を(c)に代入して 

     y ＝ 

よって  (x，y) ＝   ，   ……(e) 

この(x，y)の値の組は，x－ay＝1 を満たすから 

(e)を代入して    ＝1 

        a ＝ 

答     a ＝ 

 

（３）連立方程式      の解が   となるように，a，b の値を定めなさい。 

〔解答〕 

 

 

答     a＝   ，b＝ 

5 

3 

3 

5 

3 

5 

3 

9 

0 9 3 

3 6 

3 

6 5 

3 

6 

5 

3 

5 

3 

{

｛

2x＋ay＝13

bx－2y＝4 ｛
x＝5 

y＝4 ｛

  3 

4 

12 

5 

10 

( )3 10 ( )6 5 

2x－4 

( ) 3 2 

2x－4 ( ) 
14x－28 

3 

2 

3－a×2 

1 

1 


